

千里之外 5名上海少年如何“发现”自己?



在上海出生并长大的少年,对城市的繁华与便捷习以为常,容易忽略世界的多样性。如何让青少年成长为“世界公民”,具备担负未来使命的能力?今年暑期,5名上海少年来到千里之外的四川绵竹市遵道小镇寻找答案,对当地进行了民生、教育、文化、旅游、经济等方面

的研究。

近日,在闵行万科双语学校,这些少年围绕社会责任和世界公民,做了主题分享,讲述如何在离开父母、离开上海的第10天后,在2000公里之外的遵道小镇“找到”并“发现”自己。

沈静静同学坦言,因喜欢旅游,她

就选择了与当地旅游业相关的调研。带着这些问题,她调研了秦家坎村猕猴桃种植、土门镇中华玫瑰谷以及马跑到等地方,在遵道探究旅游业10天之后,她又和家人在成都继续调研了几天。她发现,遵道当地的旅游资源丰富,但汶川地震影响了人们对当地旅游行业的认知,加上经营者可能缺乏营销意识,无法持续吸引游客。她提出帮助遵道镇从游客的角度比较系统地归纳当地每家农家乐的特色,设计一份内容丰富、制作精美的遵道镇棚花村农家乐美食图鉴,希望为当地旅游业注入活力。

杨索非同学研究的是遵道的艺术,她发现绵竹年画、川剧、羌族文化等都是当地富有特色的文化项目,但本地人文化传承理念不够,导致这些文化项目尚未得到很好的保护。她想出的办法是,借助新媒体平台推广文化项目。方榕剑同学研究的则是民生问题,他提出“什么是社区服务”的问题。为了找到答案,他坐遍小镇公交,大热天拜访当地居民,发现社区服务的概念不是一味给予,而是尽自己所能认识社区,发现问题

并为社区居民过上更好的生活做出力所能及的事。这些少年通过学生的视角对当地的民生、教育、文化、旅游、经济等方面进行研究,对今后的学习也有了新的认识。

如何让更多青少年成长为世界公民,具备全球视野,培养人文关怀和社会责任感?在闵行万科双语学校执行校长、上海德英乐学院联合校长程敏看来,首先要读万卷经典书,行万里文化路。每到暑假,学校“行思课堂”项目的老师和同学都会去一个新的环境了解当地经济、文化等发展状况。除了遵道外,同学们还去过敦煌等地。当下,家长对孩子的教育问题容易出现焦虑,其实,作为世界公民,不应局限于自己的世界,每个生命都是独一无二的个体,每个孩子都有自己的成长轨迹和无限潜能,家长该做的是育生命自觉,而非拔苗助长,让每个孩子都成为“心中有梦、脚下有路、眼里有光”的人。

(素材来源于上观新闻,刊发时有删改)

■热点

绚丽的舞台 成长的殿堂

记者 朱筱丽

近日,由350位上海市建青实验学校师生共同表演的主题为“梦的地图”纪念建校80周年艺术展在上海国际舞蹈中心精彩亮相。所有的观众都沉浸在喜悦、激动和震撼中,上海国际舞蹈中心因为“梦的地图”成功展演而显得分外绚丽壮美!

本次艺术展演共分为三个篇章:“忆梦起微末”、“筑梦立新源”和“逐梦创蔚然”。学校中小幼各部的舞蹈团、合唱团、管乐团等艺术团队都各展风采。演员们在舞台上翩翩起舞,放声歌唱,倾情演绎出对建青的热爱。

伴随着开场音乐响起,“梦的地图”的大幕徐徐拉开,一个五彩的世界展现在观众的面前。幼小中各部的校园主持人先后亮相,演出在舞蹈队带来的《沃土》节目中拉开了序幕。整场演出穿插了建青的纪录片,向大家讲述了建青由小变大、由

弱变强的发展历史,回顾了一代又一代建青人奋发有为的感人故事。

小学合唱团童声演唱的《青花瓷》悠扬婉转,初中合唱团带来的《你好,百灵鸟》余音绕梁,幼儿部的舞蹈《箱子里的梦》活泼俏皮。管乐团的《我和我的祖国》将演出推向了第一轮高潮。舞台上有天籁之音,更有炫美动人的舞蹈,台下的观众仿佛在享受一场艺术界的饕餮盛宴。

六(4)班的朱萱萱同学说,其实站在台上的那一刻心里很紧张,因为台下有千万双眼睛看着,她生怕出现一点点差错。但当音乐响起的那一刻,内心的那种紧张感转瞬即逝,像是这一颗心都被音乐融化,所有不宁的心绪都被音乐抚平……朱萱萱同学的母亲见证了女儿的成长,“看到自己的女儿在聚光灯下,那双眼睛绽放出柔和的光芒之时,发现女儿已经长大了,懂得自己追求珍视的东西。作为母亲我也为她深感骄傲!”

回望育才八十春秋 铭记行知教育初心

记者 朱筱丽

近日,上海市行知实验中学以“回望育才八十春秋 铭记行知教育初心”为主题,举办了纪念陶行知先生诞辰128周年暨庆祝育才学校建校80周年座谈会。

与此同时,学校文集《26载:承“志”奋进永“立”潮头——上海市行知实验中学兴学陶师陶行知风华实录》首发。杨卫红校长介绍,整本书通过矢志不渝砥砺奋进、科研引领求真创造、雪泥鸿爪岁月流金三卷记录了整整一代行实人风雨兼程、秣马厉兵、前赴后继、守正创新学陶师陶的心血与智慧。

58届校友赵志荣、原上海油画雕塑院副院长为学校设计行知育才校史文化墙,展现了从育才学校到行知实验中学校史发展的各个阶段,他在创作过程中查阅了很多历史资料,加入了民族特色和江南元素,将其与行知文化融合。

今年暑假,陈越天副校长参加

了宝山区教育局组织的第二期“重步行知路”教育考察团,沿着陶行知当年的足迹,实地探访陶行知先生办学所在地——重庆,考察期间,通过走访、座谈,不仅深刻了解了陶行知先生的教育实践历程,也实地学习到了重庆“陶子”们对陶行知办学思想的继承与发展。

“捧着一颗心来,不带半根草去”镌刻育才行实人共同的信仰;“千教万教教人求真,千学万学学做真人”赋予育才行实人神圣的使命。正是无数育才行实人“敢为天下先”的历练,才铸就了今天育才行实特有的精神品质,为祖国、为民族培育出数以万计的各级各类优秀人才。

在座谈会交流环节中,与会嘉宾积极发言,畅所欲言:这是一次对陶行知先生的深情缅怀,对陶行知教育思想的激情弘扬。峥嵘八十载,变迁的是岁月,传承的是精神,不变的是一代代育才行实人的教育初心。